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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΔΙΑΝΕΛΛΟΥ ΚΑΙ ΘΕΟΔΟΤΟΥ      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2018-2019 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ - ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 

ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ             ΔΙΑΡΚΕΙΑ: ΔΥΟ (2) ΩΡΕΣ 
ΤΑΞΗ: Γ΄               ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 31/5/2019 
 

 ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΡΙΑ (3) ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΠΕΝΤΕ (5) 
ΣΕΛΙΔΕΣ. 

 ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΓΡΑΦΟΥΝ ΣΤΑ ΦΥΛΛΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ. 

 ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΟΛΑ ΤΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ. 

 ΝΑ ΔΙΝΕΤΕ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ. 

 Η ΑΥΤΟΥΣΙΑ ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ ΒΑΘΜΟΛΟΓΕΙΤΑΙ ΜΕ ΜΗΔΕΝ (0). 

 ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΧΡΗΣΗ ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ. 

 

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  (30 μονάδες) 
Να απαντήσετε  ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ (3) ερωτήσεις. 

Κάθε ερώτηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
 
Α1. Να γράψετε στα φύλλα εξέτασής σας τους αριθμούς της στήλης Α΄ και δίπλα από 

τον καθένα το αντίστοιχο γράμμα με το ορθό περιεχόμενο της στήλης Β΄.  

Προσοχή: Στη στήλη Β΄ περισσεύουν δύο (2) στοιχεία. 

 

 

ΣΤΗΛΗ Α΄ 

 

ΣΤΗΛΗ Β΄ 

1. Βενιαμίν Φραγκλίνος  α. «Κράτος Αθήνας» 

2. Οκτωβριανά   β. Κοινωνικό Συμβόλαιο 

3. Τζον Λοκ  γ. «Κράτος Θεσσαλονίκης»  

4. Φιλική Εταιρεία δ. Πυρπόληση Κυβερνείου 

5. Ελευθέριος Βενιζέλος  ε. Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας   

 στ. Γενική Βούληση 

 ζ. Αθανάσιος Τσακάλωφ 

 

(5 Χ 2 μον. = 10 μονάδες) 

 

Α2. Να προσδιορίσετε αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι ορθό ή 

λανθασμένο, γράφοντας στα φύλλα εξέτασής σας τη λέξη «σωστό» ή «λάθος» δίπλα 

από το γράμμα που αντιστοιχεί στην κάθε πρόταση. 

  

α. Η Ελληνική Επανάσταση αρχικά αποφασίστηκε να ξεκινήσει από τις Παραδουνάβιες 

Ηγεμονίες, γιατί εκεί δεν υπήρχε τουρκικός στρατός.  

β. Η σφαγή του ελληνικού πληθυσμού της Χίου από τους Τούρκους προκάλεσε μεγάλη 

συγκίνηση στην Ευρώπη.  

γ. Η Κύπρος ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος με τις Συμφωνίες Ζυρίχης – Λονδίνου. 

δ. Ο Β΄ Βαλκανικός Πόλεμος τελειώνει με την υπογραφή της Συνθήκης του Λονδίνου.  
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ε. Ο στρατηγός Μακρυγιάννης ήταν ένας από τους πρωταγωνιστές της Επανάστασης 

της 3ης Σεπτεμβρίου. 

στ. Ο Ιερός Λόχος δημιουργήθηκε από εθελοντές σπουδαστές.  

ζ. Οι Άγγλοι συμφώνησαν με το αποτέλεσμα του Ενωτικού Δημοψηφίσματος.  

η. Ο ένοπλος απελευθερωτικός αγώνας της ΕΟΚΑ άρχισε την 1η Απριλίου του 1955.  

θ. Πρωταγωνιστές του Κινήματος στο Γουδί ήταν οι Νεότουρκοι. 

ι. Κατά την περίοδο της Βιομηχανικής Επανάστασης οι συνθήκες ζωής των εργατών 

ήταν πολύ καλές. 

 (10 Χ 1 μον. = 10 μονάδες) 

 

 

Α3. Να ταξινομήσετε τα πιο κάτω ιστορικά γεγονότα κατά αύξουσα χρονολογικά σειρά, 
ξεκινώντας από το παλαιότερο έως το νεότερο και αριθμώντας τα από το 1 μέχρι το 5.  

 
α. Βαλκανικοί Πόλεμοι 

β. «Γιορτή του Τσαγιού» 

γ. Αναγέννηση  

δ. Ελληνική Επανάσταση 

ε. Διαφωτισμός 

  (5Χ2  μον. = 10 μονάδες) 

 
ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ (35 μονάδες) 
Να απαντήσετε ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ (3) ερωτήσεις. 

 
Β1. Να γράψετε σύντομα κατατοπιστικά σημειώματα για τα πιο κάτω, με βάση τα 

ζητούμενα των παρενθέσεων: 

 
α) Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος 

 [ονομαστικά τα τρία (3) βασικά αίτια, δύο (2) συνέπειες]                              (5 μονάδες) 

 

β) Αποικιοκρατία  

[δύο (2) αίτια, μία (1) μέθοδο αποικιοκρατικής εξάπλωσης, δύο (2) αποτελέσματα] 

                 (5 μονάδες)                                                                                                                                           
 
γ) Νεοελληνικός Διαφωτισμός  
[στόχος, τα ονοματεπώνυμα των δύο [2] κυριότερων εκπροσώπων του]  

 (5 μονάδες)  
                                                              

Β2. Η Γαλλική Επανάσταση αποτελεί ένα ιστορικό γεγονός πολύ σημαντικό τόσο 

για τη Γαλλία όσο και για την ανθρωπότητα.  

 

α) Να δικαιολογήσετε την πιο πάνω θέση, καταγράφοντας τρία (3) στοιχεία.  

                                                                                                                        (6 μονάδες) 
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β) Να γράψετε  δύο (2) από τα αίτια της Γαλλικής Επανάστασης.                 

                                                                                                                        (4 μονάδες) 

γ) Να αναφέρετε τι ήταν η Βαστίλη και να εξηγήσετε δύο (2) λόγους για τους οποίους  
έγινε στόχος από τους Γάλλους επαναστάτες.                                                (5 μονάδες) 
 
 
Β3. Η Τουρκική Εισβολή στην Κύπρο αποτελεί μια μαύρη σελίδα της  ιστορίας  
της Κύπρου.  
 

α) Να αναφέρετε τις ημερομηνίες και τη χρονολογία και των δύο φάσεων της εισβολής.        

                                                                                                                         (1 μονάδα) 

β) Ποιο γεγονός θεωρήθηκε ως αφορμή για την Τουρκική Εισβολή στην Κύπρο; 

                                                                                                                         (1 μονάδα)  

γ) Να καταγράψετε τρεις (3) συνέπειες της Τουρκικής Εισβολής στην Κύπρο.  

                                                                                                                        (3 μονάδες) 

 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ (35 μονάδες) 
Να απαντήσετε ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΤΡΕΙΣ (3) ερωτήσεις. 

 
Γ1.  

Όταν έφθασε ο Καποδίστριας στην Ελλάδα, η στρατιωτική κατάσταση ήταν πολύ 
άσχημη. Ο Κιουταχής κατείχε σταθερά ολόκληρη σχεδόν τη Στερεά Ελλάδα, που 
κινδύνευε έτσι από τον λόγο αυτό να παραμείνει στην κυριαρχία των Τούρκων, κατά την 
επικείμενη ρύθμιση του ελληνικού ζητήματος. Ο Ιμπραήμ, με την κατοχή των φρουρίων 
της δυτικής ακτής της Πελοποννήσου και ισχυρών θέσεων στο εσωτερικό της, είχε υπό 
τον έλεγχό του το μεγαλύτερο τμήμα της. Από τις ελεύθερες περιοχές μόνο στην Αίγινα, 
στον Πόρο, στην Ελευσίνα, στα Μέγαρα και σε λίγα νησιά περιοριζόταν η εξουσία της 
ελληνικής κυβερνήσεως. Οι υπόλοιπες ελεύθερες περιοχές εξουσιάζονταν από τους 
τοπικούς ισχυρούς (πρόκριτοι, πλούσιοι πλοιοκτήτες, Φαναριώτες), ενώ στο Αιγαίο 
κυριαρχούσαν οι πειρατές.  […]  
Ο παρατεταμένος αγώνας για την Ανεξαρτησία που είχε εξαντλήσει τις ελληνικές 
δυνάμεις και ιδιαίτερα η συστηματική προσπάθεια του εχθρού για την εξόντωση των 
ελληνικών πληθυσμών και την καταστροφή της οικονομίας της χώρας είχαν σαν 
αποτέλεσμα τρομακτικές απώλειες σε ανθρώπινες ζωές και ανυπολόγιστες υλικές 
καταστροφές. Επιπλέον, οι εμφύλιοι πόλεμοι και οι συνεχιζόμενες εσωτερικές 
συγκρούσεις παρέλυσαν τη διοίκηση και αποδυνάμωσαν  την κυβέρνηση. […]      

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών, τόμος ΙΒ΄, σ.482 
(διασκευή)  

 
Αφού μελετήσετε την πιο πάνω πηγή και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να 
απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν. 
 

α) Να αναφέρετε τέσσερα (4) προβλήματα που είχε να αντιμετωπίσει ο Ιωάννης 

Καποδίστριας όταν ανέλαβε Κυβερνήτης της Ελλάδας το 1828, σύμφωνα με το πιο 

πάνω παράθεμα.                                                                                            (8 μονάδες) 

  

β) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να αναφέρετε δύο (2) συγκεκριμένα μέτρα που 

πήρε ο Ιωάννης Καποδίστριας στον τομέα της Οικονομίας.                           (2 μονάδες) 
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Γ2.  

ΠΗΓΗ Α΄

      
 

ΠΗΓΗ Β΄ 
Στις 9 Σεπτεμβρίου, η πόλη και οι κάτοικοι της Σμύρνης παραδίνονταν στην  
καταστροφική ορμή των Τούρκων, ενώ τα υπολείμματα της ελληνικής στρατιάς μόλις 
κατόρθωναν να εγκαταλείψουν τα παράλια της Ιωνίας. Οι βαρύτατες απώλειες στο 
πολεμικό πεδίο, οι σφαγές, οι βιαιοπραγίες και οι λεηλασίες σε βάρος του άμαχου 
χριστιανικού πληθυσμού, η απαγωγή στο εσωτερικό της Ανατολίας και ο τελικός 
αφανισμός εκατοντάδων χιλιάδων Ελλήνων και Αρμενίων, ο οριστικός ξεριζωμός του 
ελληνικού στοιχείου από την πανάρχαια γη των προγόνων τους, αποτέλεσαν τις πιο 
φανερές εκδηλώσεις της Μικρασιατικής τραγωδίας.  

Κωνσταντίνος Σβολόπουλος, Η ελληνική εξωτερική πολιτική 1900 -1945, σελ.167 
(διασκευή) 

 

 
 

  Αφού μελετήσετε τις πιο πάνω πηγές και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να 
απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν. 

 
α) Με βάση τις εικόνες της Πηγής Α και το παράθεμα της Πηγής Β, να γράψετε 
τέσσερα (4) αποτελέσματα του Μικρασιατικού Πολέμου.                                (8 μονάδες) 
 
β) Με βάση την Πηγή Γ, να γράψετε ποια ήταν η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων απέναντι 
στην καταστροφή της Σμύρνης.                                                                          (2 μονάδες) 
  
γ) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις,  να ονομάσετε τη συνθήκη με την οποία τελειώνει 
ο Μικρασιατικός Πόλεμος και να αναφέρετε δύο (2) από τις πρόνοιές της.      (5 μονάδες) 

ΠΗΓΗ Γ΄   
[…] Ένα αξιοσημείωτο χαρακτηριστικό της όλης εικόνας της καταστροφής της 
Σμύρνης ήταν η παρουσία των πολεμικών πλοίων των Μεγάλων Δυνάμεων, που 
έπλεαν αδιάφορα στο λιμάνι, για να προστατεύσουν τις ζωές των πολιτών τους. Για 
την πυρκαγιά και την καταστροφή της πόλης ο Χόρτον έγραψε: 
- Μια απλή διαταγή από τους διοικητές των πολεμικών πλοίων, μια αβλαβής βολή 
πάνω από το τουρκικό τμήμα της πόλης, θα σταματούσε το ολοκαύτωμα. 
Οι διοικητές του συμμαχικού στόλου δεν έκαναν όμως τέτοια ενέργεια. […] 

Νάνσι Χόρτον, θυγατέρα του Αμερικανού Πρόξενου στη Σμύρνη το 1922 
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Γ3.   

 
 

Αφού μελετήσετε την πιο πάνω πηγή και με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να 
απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν. 
 
α) Να γράψετε πώς υποδέχτηκαν οι Κύπριοι τους Άγγλους και για ποιους δύο (2) 
λόγους οι Άγγλοι έτυχαν αυτής της υποδοχής από τους Κυπρίους, σύμφωνα με το πιο 
πάνω παράθεμα.                                                                                                             (μον.5) 
 
β) Από ποιους ανέμεναν αντίδραση οι Άγγλοι μετά από την αγγλική κατάληψη του 
νησιού και με ποιο τρόπο προσπάθησαν να αποτρέψουν την αντίδρασή τους, σύμφωνα 
με το πιο πάνω παράθεμα;                                                                                     (μον.3) 
 
γ) Με βάση τις ιστορικές σας γνώσεις, να καταγράψετε δύο (2) μέτρα, τα οποία πήραν 
οι Άγγλοι στον τομέα της διοίκησης στην Κύπρο.                                                   (μον.2) 

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

 

 

 

    

Η τουρκική σημαία αφαιρέθηκε ύστερα από 307 χρόνια και στη θέση της υψώθηκε η 

αγγλική. [...] Οι Έλληνες της Κύπρου δέχτηκαν την αλλαγή [...] κυρίως με αισθήματα 

ικανοποίησης, επειδή τους Οθωμανούς κυρίαρχους αντικαθιστούσαν χριστιανοί 

κυρίαρχοι, καθώς και με πολλές προσδοκίες, που πρώτος και επίσημα εξέφρασε ο 

μητροπολίτης Κιτίου Κυπριανός, καλωσορίζοντας στη Λάρνακα τον σερ Γκάρνετ, στις 

22 Ιούλη: «... Αποδεχόμαστε την αλλαγή της κυβέρνησης επειδή πιστεύουμε ότι η 

Βρετανία θα βοηθήσει την Κύπρο, όπως έπραξε και με τα νησιά του Ιονίου πελάγους, 

για να ενωθεί με τη μητέρα Ελλάδα με την οποία φυσικά συνδέεται...». 
   Καταλαμβάνοντας το νησί, οι Άγγλοι δεν ανέμεναν σοβαρές αντιδράσεις από τους 
κατοίκους του, όπως και δεν υπήρξαν. Φοβόντουσαν μόνο μικρής κλίμακας ταραχές 
από την πλευρά των Τούρκων κατοίκων της Κύπρου και για να τις αποφύγουν, 
διέδωσαν έγκαιρα ότι η νέα διοίκηση θα ξοφλούσε τα χρέη του λαού και θα πλήρωνε 
ικανοποιητικούς μισθούς. [...] 

http://www.livepedia.gr/ 
(διασκευή) 

http://www.livepedia.gr/

